
Ata da Primeira Reunião Extraordinária da Câmara Técnica de Desenvolvimento do Turismo e 
da Educação Ambiental do Comitê da Bacia Hidrográfica do Tietê Batalha no ano de 2022, de 28 

de abril de 2022, resumo publicado no Diário Oficial do Estado em 12 de outubro de 2022. 

Aos vinte e oito dias do mês de abril do ano de dois mil e vinte e dois, às 9h30 em segunda 
chamada, no Auditório do DAEE, em Novo Horizonte/SP, compareceram os membros do 
Comitê da Bacia Hidrográfica do Tietê Batalha, para a realização da 1ª Reunião Extraordinária 
da Câmara Técnica de Desenvolvimento do Turismo e Educação Ambiental do Comitê da 
Bacia Hidrográfica do Tietê Batalha, no ano de 2022, para discussão sobre o Plano Diretor de 
Educação Ambiental do CBH/TB (PEA). Estiveram presentes quatro membros, à saber: 
Romildo Eugênio de Souza (DAEE), Gislaine Pinto de Souza (PM de Sabino), Clezi Conforto 
Zambon (Fundação Paulista de Tecnologia e Educação de Lins) e Grasiele Simplício Murari 
Rodrigues (SOS Rio Dourado). Dos quinze membros convocados para esta Reunião, onze 
não compareceram, sendo justificadas as ausências de Antonio Vicente Moscogliato (DAE 
Bauru) e Mércia Maria de Almeida (ACIFLORA). Além dos membros representantes da CT-
TE, foram convidados e estiveram presentes: equipe da empresa Bioterra Ambiental, 
contratada para elaboração do Plano Diretor de Educação Ambiental do CBH-TB (PEA), 
membros da entidade Tomadora dos recursos do PEA, ONG SOS Rio Dourado, e os  
representantes das Diretorias de Ensino cuja área de atuação pertence ao CBH-TB, sendo 
que se fizeram presentes as Diretorias de Ensino de Novo Horizonte, Taquaritinga e Bauru. 
Dando início à 1ª Reunião de Trabalho para Elaboração do PEA do CBH/TB, compuseram a 
mesa diretora o representante da Secretaria Executiva e coordenador da Câmara Técnica de 
Planejamento e Avaliação, Antonio Carlos Vieira (DAEE); a coordenadora da CT-TE, Grasiele 
Simplicio Murari Rodrigues; o presidente da ONG SOS Rio Dourado, Luiz Aparecido da Silva; 
e a diretora da Bioterra Ambiental, Camila Freitas. Com a palavra, a diretora da empresa 
contratada para elaboração do PEA, Camila Freitas (Bioterra Ambiental), cumprimentou os 
presentes e ressaltou a importância do Plano Diretor de Educação Ambiental para os 36 
municípios que compõem a bacia do Tietê-Batalha. Na sequência, a coordenadora da CT-TE 
e responsável técnica do Projeto, Grasiele Simplicio Murari Rodrigues (SOS Rio Dourado), 
desejou boas-vindas a todos os presentes e reforçou a necessidade do trabalho em conjunto 
às Diretorias de Ensino e municípios. A seguir, passou a palavra ao presidente da ONG SOS 
Rio Dourado, Luiz Aparecido da Silva, que agradeceu a presença de todos e passou a palavra 
ao representante da Secretaria Executiva e coordenador da Câmara Técnica de Planejamento 
e Avaliação, Antonio Carlos Vieira (DAEE). Com a palavra, ressaltou que o PEA será um norte 
para as futuras ações em educação ambiental na bacia e comunicou, que a Secretaria 
Executiva do CBH-TB se coloca à disposição para acompanhar todo o desenvolvimento do 
Plano. Finalizados os cumprimentos, a bióloga Nayra Kondo Dias Ibi da Bioterra Ambiental, 
ministrou uma palestra sobre os conceitos de Educação Ambiental e apresentou a estrutura 
proposta para elaboração do Plano de Educação Ambiental da Bacia. Na sequência, foram 
discutidos e elaborados os questionários a serem aplicados nos municípios, entidades e 
diretorias de ensino que pertencem à UGRHI-16, para elaboração de um diagnóstico acerca 
das ações de Educação Ambiental já desenvolvidas na região. Ficou estabelecido que os links 
para preenchimento dos questionários elaborados durante a Reunião, deverão ser 
encaminhados por e-mail aos municípios, entidades da sociedade civil e diretorias de ensino, 
para que sejam preenchidos pelos responsáveis pelo desenvolvimento da educação 
ambiental em cada um dos segmentos. Após o preenchimento do formulário, haverá o 
agendamento de visitas para esclarecimentos e dúvidas a respeito do que foi respondido. 
Cumprida a pauta, a coordenadora da CT-TE, Grasiele Simplício Murari Rodrigues (SOS Rio 
Dourado), deu por encerrada a 1ª Reunião Extraordinária da Câmara Técnica de 
Desenvolvimento do Turismo e Educação Ambiental do Comitê da Bacia Hidrográfica do Tietê 
Batalha, no ano de 2022, sendo em seguida lavrada e encaminhado resumo desta Ata para 
publicação no Diário Oficial do Estado. Do documento publicado, será enviada cópia aos 
membros da CT-TE para aprovação na próxima Reunião. 


